Т.Н. Долинина, доц., канд. эконом. наук (БГТУ, г.Минск) О РОЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА В РЕСУРСОСБЕРЕЖЕНИИ

Как известно, основными направлениями обеспечения конкурентоспособности отечественной продукции являются повышение качества продукции и снижение издержек на ее производство, в том числе за счет создания и применения ресурсосберегающих технологий, обеспечивающих рациональное использование средств производства и живого труда.

Огромная роль в выявлении резервов ресурсосбережения и повышения эффективности производства принадлежит экономическому анализу. Оценка состояния аналитической работы на предприятиях химико-лесного комплекса показала, что сегодня экономическому анализу субъекты хозяйствования уделяют недостаточное вниманис. В частности:

- 1) анализу в основном подвергаются показатели, позволяющие дать оценку эффективности хозяйственной деятельности предприятия в целом (объем произведенной продукции, выручка от реализации продукции, себестоимость продукции, затраты на 1000 рублей продукции, прибыль, рентабельность), но которых тем не менее недостаточно для выявления резервов ресурсосбережения и повышения эффективности производства;
- 2) в большинстве случаев на предприятиях ограничиваются сопоставительным анализом (за базу для сравнения, как правило, принимаются плановые значения показателей или данные предшествующего периода), тогда как факторный анализ, необходимый для детального выявления причин изменения анализируемых показателей, не осуществляется;
- 3) зачастую сравниваются номинальные значения анализируемых показателей без предварительного приведения их в сопоставимый вид, что необходимо в условиях инфляции. В ряде случаев приведение значений показателя в содоставимый вид осуществляется неграмотно.
- 4) специальный анализ отдельных сторон деятельности предприятия (использования средств труда, материальных, финансовых, трудовых ресурсов и т.п.), отдельных производственных, технологических и хозяйственных процессов не производится, тогда как именно специальный анализ в значительной мере позволяет выявить резервы снижения себестоимости продукции и соответственно повышения ее конкурентоспособности.

Таким образом, сегодня на фоне пристального внимания к организации и ведению бухгалтерского учета экономическому анализу уделяется второстепенное значение. Обусловлено такое положение причинами как организационного, так и методологического характера. В условиях доминирования государственной формы собственности предприятия недооценивают роль экономического анализа в управлении производством и совершенно неоправданно стремятся ограничить пітат управленческих работников. Поэтому аналитическую работу на предприятиях выполняют, как правило, лица "заваленные" текущей работой, которым некогда заниматься подобным "творчеством", что, конечно, не способствует результативности аналитической работы. Кроме того, при обилии существующих методик экономического анализа они остаются невостребованными не только потому, что на предприятиях анализу уделяется недостаточное внимание, но и потому что они не в полной мере отвечают нуждам предприятия в изменившихся условиях хозяйствования. Так многие методики создавались в доперестроечный период и не в полной мере соответствуют новым экономическим реалиям. Отдельные методики слишком громоздки и запутанпы, обременены излишним количеством показателей. Большинство методик не учитывают факт функционирования предприятий в условиях инфляции и соответственно, не рассматривают вопросы приведения значений показателей в сопоставимый вид либо предлагают для этого недостаточно корректные приемы. Кроме того, авторы многих методик, как правило, абстрагируются, рассматривая хозяйственную деятельность предприятий изолированно, без учета внешней среды, тогда как сегодня это уже невозможно. Методики экономического анализа отдельных производственных, технологических и хозяйственных процессов в основном сводятся к расчету итогового показателя себестоимости и не учитывают показателей рациональности процессов, характеризующих их сложность, продолжительность и др. параметры.

Судя по состоянию аналитической работы на предприятиях химико-лесного комплекса, с большой вероятностью можно утверждать, что сегодня многие из них имеют скрытые резервы повышения эффективности производства. Можно предположить, что это относится и к субъектам хозяйствования других отраслей экономики. Поэтому одним из важнейших направлений снижения издержек производства и, соответственно, повышения конкурентоспособности продукции является усиление аналитической работы на предприятиях. С этой целью необходимо, во-первых, предусмотреть создание на предприятиях аналитической службы (подразделения, сектора), в штате которой со-

стояли бы как экономисты, так и бухгалтеры. Это обусловлено тем, что экономисты, как правило, мыслят несколько масштабнее, лучше "чувствуют" взаимосвязи между экономическими показателями, тогда как бухгалтеры лучше владеют методологией расчета показателей и хорошо представляют процесс получения исходной информации. Вовторых, целесообразно существующие методики экономического анализа адаптировать применительно к деятельности конкретного предприятия, исходя из современных экономических условий. При этом, на наш взгляд, необходимо создание уровневых методик. В том случае, когда работа аналитическая на предприятии поставлена неудовлетворительно, необходимо начинать с методики, представляющей собой программу-минимум экономического анализа. После освоения этой методики целесообразно перейти к использованию методики следующего "продвинутого" уровня и т.д. В-третьих, целесообразно разработать методики анализа оценки рациональности производственных, технологических и хозяйственных процессов деятельности предприятия. В-четвертых, субъектам хозяйствования следует активнее использовать информационные технологии для решения задач экономического анализа. Сегодня с использованием компьютерных программ осуществляется преимущественно финансовый анализ, тогда как целесообразно максимально автоматизировать всю аналитическую работу на предприятии. Предпосылкой этого является применение предприятиями автоматизированной формы ведения бухгалтерского учета.

Следует отметить, что реализация указанных мер является неотъемлемой частью создания эффективной системы менеджмента качества на предприятии в соответствии с требованиями Международных стандартов ИСО серии 9004:2000. При этом окончательный переход единой системы учета и статистики Республики Беларусь на международные стандарты в перспективе должен облегчить осуществление экономического анализа на предприятиях ввиду предполагающегося повышения аналитичности исходной управленческой информации.

Т.П. Елисеева, проф., д-р экон. наук (БГТУ, г. Минск) ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА РЕЗЕРВОВ СНИЖЕНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ РУП «МИНСКЭНЕРГО»

Основная деятельность предприятий РУП «Минскэнерго» Республики Беларусь направлена на обеспечение потребителей электрической и тепловой энергией. Анализ себестоимости продукции, ра-